第31次上海市市长国际企业家咨询会议

"很硬核"的点子聚焦上海发展

与会嘉宾:我们的利益是一致的,目标就是通过推动上海发展来实现共赢

■本报记者 李晔 张煜 王力

昨天,上海市市长国际企业家咨询会议 第31次会议(市咨会)举行,世界500强掌 门人聚会上海,分享国际经验做法和行业前 沿理念,为上海发展出谋划策。此前,各跨国 企业 CEO 们投稿踊跃,会议秘书处共收到 论文 31 篇,其水准之高,就连身为大会主持 的市咨会主席、安联集团监事会主席狄克曼 都忍不住表扬一番,且用了"很硬核"这一时

尽管已过午饭时间,各跨国公司企业家 们依然拿出了在激烈市场竞争中的速度与 拼劲,竭力把握发言机会,履行建言职责。正 是这些干货满满、紧贴上海发展脉动的金点 子,支撑着31岁的市咨会历久弥新。

自贸区对标新加坡丹麦

为建言"探索更具国际市场影响力和竞争 力的自贸区改革",ABB集团傅赛调研比较了 新加坡、丹麦和瑞士的做法。他介绍,新加坡所 建立的税收体制、知识产权管理及鼓励跨国 企业参与合作的经济生态系统, 已吸引到全 球科技公司中的80%在新加坡开展业务:丹 麦在去年欧盟数字经济和社会指数中排名第 一,其公共管理和社会服务的数字化,以及对 采纳机器人和自动化技术企业予以税收优惠 等政策,正使丹麦成为吸引外部投资的引力 磁场,这些经验均可供上海自贸区借鉴。

皇家孚宝集团在过去 35 年见证并推动 新加坡成为全球石油化工中心, 总裁艾尔 克·霍克斯特认为,上海自贸区同样具备这 样的潜质。他建议,可在自贸区探索建设一 个"高信任度"和高智能的控制监管平台,以 吸引更多外资和企业入驻。如新加坡跨境贸 易一站式平台,企业90%的申请可在10分 钟内实现,而相关检查却非常少。"用信任来 推动繁荣,利用数字化创新来满足企业需 求,这一点,未来上海自贸区也能做到!"

正大集团谢吉人是少数用中文发言的 "洋高参",引用的数据足见其调研之用心。 他认为,上海金融市场开放同样潜力巨大, "上海约有6%的股票由国外投资者持有, 在英国这个数字是50%,可见上海还有很 大空间。"

要有强有力的创新实体

第7次受邀参会的诺华集团董事会主 席林浩德博士建议,上海可加大对大数据的 挖掘和利用,加强健康数据采集、分析与应 用;平衡健康数据实用性与安全性;利用电 子健康数据记录,建立统一标准,开展科学

"上海应建立专门的创新部门,要有一个 强有力的创新实体,更好地协调监督各类资 源落实。"安永全球主席狄思博说,"上海可以 通过专利质量评估鼓励年轻科学家,支持人 才发展;可以鼓励私营企业和政府沟通,投资 科研,为创新项目提供更多资金;也可以鼓励 学生将他们的想法转化成初创企业。"

长三角发展关注服务环保

三菱商事株式会社名誉会长小岛顺彦, 为解决上海即将面对的老龄化问题提供了 一份近20页的建议报告。他认为,城市对老 龄人口的保障体系不仅是提供充分的医疗 和护理服务,还应该拥有更为便捷的"紧凑 型"城市的特征。"我希望在提高对老龄人口 的服务水平方面,上海应该与长三角区域内 其他城市进行更多合作。'

西门子股份公司总裁兼首席执行官凯 飒注意到了长三角地区中的一块特殊区 域——长三角绿色生态一体化发展示范区。 他认为, 在绿色生态的框架下进行产业发 展,不能用"老办法"和"老思想",而应该用 智能城市的理念去引导这一区域的发展。 "新技术的应用的目的在于提升城市的效率 和节约能源,在此基础上发展城市产业才会 缩短城市与绿色生态的发展目标。"

市咨会主席狄克曼的一句话或能表达 智囊团的集体心境,"我们把自己当成上海 重要的企业公民,我们的利益是一致的,我 们的目标就是:通过推动上海发展来实现 共赢。'



昨天,第31次上海市市长国际企业家咨询会议举行,会后举行了新闻发布 会。上海市市长应勇(左三),本次咨询会议主席迈克尔·狄克曼(左二)出席。



采访咨询会议的记者在新闻发布会上

均本报记者 张驰 摄

关于上海,他说了17次"机会"

-专访市咨会副主席、普华永道全球主席罗浩智

解私政

解放访谈

■本报记者 李晔 张煜 王力

昨天, 世界 500 强掌门人来到上海, 参加上海市市长国际企业家咨询会议(市 咨会),为城市发展献计献策。今年,是第 31 次会议。

市咨会前一晚, 记者专访了市咨会 副主席、普华永道全球主席罗浩智 (Robert E.Moritz)。这个以"上海"为主题 的访问, 令他在短短 30 分钟内说了 17 次"opportunity"(机会)。

联通上海,联通机会

记者:您认为上海在金融开放以及参 与"一带一路"倡议中能发挥哪些作用?

罗浩智:和其他世界各地的新兴城市 相比, 上海的优势在于有很好的基础设 施、交通便利,能吸引大量人才,这是一个

上海正尝试向更多金融机构开放,这 一点全世界都看到了,并且全世界都在期 待这个计划能加快执行。与此同时,中国 正推进实施"一带一路"倡议,对于参与倡 议的国家而言,其中很重要一点,就是与 中国主要城市的联结。

因此对我而言,普华永道与市咨会的 联结,就是联通上海继而联通、参与"一带 一路"沿线各种计划的机会。因为上海可 以在中国推进"一带一路"倡议中发挥重 要而专业的金融作用,而且"一带一路"倡 议中大量基础设施实施和其他项目中,有 许多专业人员都来自上海。

改善周边,吸引人才

记者:您认为在我国积极推进长三角一 体化进程中,上海是否有机会进一步提高自 身竞争力?应该注意些什么?

罗浩智:这是个很好的问题。受城市化 影响,在世界范围内,城市在一个国家乃至 整个世界的地位变得越来越突出。显而易 见,上海所呈现的机会,以及其自身的经济 实力,使它有望成为未来世界上最好的城市

在这个过程中,"容量瓶颈"问题,尤其 成本问题无可回避。上海如何营造一个相对 低成本的环境? 我认为城市不能无限扩张, 上海可以给它的周边地区提供更多的选择 性。越是考虑和致力于改善城市周边区域, 那么对于想在城市附近投资的公司和想住 在城市附近的人来说,就意味着拥有越多的 机会。上海要画好一个环,这个环有完备的 通勤基础设施,有较低的生活成本,并且因 联结而获得技术与人力资源。随着长三角越 来越紧密地联系在一起,我认为上海正在创 造一系列更大规模的选择,这也将使上海得 以继续繁荣与发展。

服务制造,架设桥梁

记者: 您对于上海自贸区政策制定和实 施有何建议?

罗浩智:现在围绕上海自贸区新片区已 经出台了一些新举措,这些新举措未来一定 将有利于上海、中国甚至全世界的发展。在 这些新举措实施过程中,首先要关注的是, 如何通过这些政策为自贸区和上海吸引来 真正想在此工作与生活的合适的人才。要用 "开放"的心态去吸引中国其他城市及其他 国家的人才来上海工作。

其次,在经济发展方面也需要一定的激 励措施,包括适当的产业政策。我很清晰地 看到,上海的政府部门已经在做了,特别是 在制造业方面。制造业是基础,我认为,一个 国家或一座城市在为制造业制定产业政策 时,一定要将眼光放长远,要让这个政策有 利于国家或城市的制造业未来 10年、20年 甚至30年的发展。

从现在看,人工智能、机器人、机器学习 等技术的发展已为当下的制造业带来了一 些前所未有的景象。下一步上海可进一步关 注为这些制造业企业服务的行业,如信息产 业、高端服务业等。尤其是信息产业,它未来 将成为服务业和制造业之间的桥梁。

深耕中国,服务全球

记者:明年1月,《外商投资法》将生效。 您认为,这部法律生效后会让哪些领域的跨 国公司受益?

罗浩智:我认为,在考虑哪个方面受益 更多这个问题时, 重要的不是去看法律让 "开放"这件事发生了, 而是要看现在中国社 会的发展趋势在哪里。首先,中国的城市化 进程还在继续。其次,中国人的消费、投资和 获得回报的意愿正在增强。人们对获得数字 信息技能的教育需求、对健康保健的需求在 持续增长,城市与乡村的联结性也在不断增 强。从技术层面说,数字技术对各个行业的 发展都非常重要,并且能推动整个社会的发

在全球化趋势下,世界各地的产业都可 能因为中国正在发生的创新而受益。所以, 《外商投资法》的实施对跨国公司来说,并不 仅仅可以让它们在中国建更多分支机构,服 务当地的消费者,还能让它们更多深耕中国 市场,从而服务全世界。

弗朗西斯·高锐:中国专利申请占全世界申请量约三成 格雷格·克拉克:上海有望成八大世界最中心城市之一

■本报记者 王力 张煜

昨天的咨询会议上,世界知识产权组织 总干事弗朗西斯·高锐受邀发表演讲表示, 创新已成为各国企业和政府发展战略里的 中心要素,公司获得知识产权后将在竞争中 拥有大量优势。2018年,全世界330万个专 利申请里约有30%的申请来自中国,世界商 标 52%的申请量来自中国。此外,中国还拥

有世界上最多的知识产权办公室。高锐博士 特别感谢了中国政府对知识产权领域的支 持,他称赞:"中国在知识产权领域取得了卓 越成绩,中国在世界创新指数中排全球第14 位,上海在科技创新领域排全球第11位,这 些都是了不起的进步。"

而英国社会科学院院士格雷格,克拉克 作为特邀嘉宾在演讲时表示,在上一个周期 中,上海通过30年的建设,在商业、金融、文

化教育、航运、港口等方面的建设得到了长足 的发展。在全球城市的竞争中,上海已不再是 竞争者的身份, 而是如何做好领先者的身份。 上海需要快速获得进步的方面都与上海这座 城市的角色定位相关。上海是座靠海的城市, 这是先天优势。

"不用太久,2年内,上海将有望成为8大 世界最中心城市之一。"会后,格雷格·克拉克 在接受本报记者采访时补充道。



聚焦"卡脖子"技术,不断填补空白

临港新片区"1+4"产业政策纵向支持关键领域发展

■本报驻临港记者 胡幸阳

上海自贸区临港新片区本周最受瞩目 的新事,一定是管委会 10 月 18 日发布的 "1+4"产业政策。

负责产业政策制定的临港新片区产业 发展首席规划师顾长石说,"1+4"产业政策 "纵横交错",不仅支持力度大,覆盖面广,更 在垂直领域"精准聚焦"。政策这般设计不难 理解,值得思考的是:纵向政策垂直在哪些 产业,又为何选择这些产业?

纵向政策,分四大重点产业,共40条措 施,集聚发展集成电路、人工智能、生物医药 和航空航天。它们有一点相同——产业内都

存在受制于人的"国内空白"和"卡脖子"技 术。松开被"卡"的脖子,填补这些"空白",是 临港新片区当下产业发展的一大主题。

主题已从日常的脉络中悄然显露。记者 近来辗转新片区各处采访,离不开基于 GPS 的导航软件。这套卫星定位系统在民用领域 能为我们提供实时、全天候、全球性的导航 服务,在军用领域也有更广泛的应用——这 就是西方国家"卡"得死死的核心技术。

所幸,此领域在国内已非"空白",中国自 主建设的北斗卫星导航系统正逐步发展。不 久前, 成功发射过北斗导航卫星的中国科学 院微小卫星创新研究院启用了临港卫星研制 基地。院长龚建村说,借着新片区的大力政策

支持与优质营商环境, 临港卫星研制基地将 孵化出更多航空航天产业科创企业; 也会有 更多产业上下游企业一同受益, 得以更好地 发展。想必,新片区的航空航天产业能为国内 相关技术发展好好地"松一松脖子"

在临港新片区,人们还能看到更多为"松 松脖子,填补空白"所做的努力。9月26日,新 能源汽车电驱动智能制造成套装备亮相新片 区, 其生产的新能源变速器正是国内该领域 的独苗;10月18日,力图"突破关键领域、关键 环节卡脖子技术"的临港新片区生命科技产

业园揭牌,15个生物医药重点项目签约…… 脖子被"卡",谁都不会好受,遑论关乎 国家命运、社会发展的重点产业。上海市政 府副秘书长、上海自贸区临港新片区管委会常 务副主任朱芝松就曾提到,新片区要"聚焦卡 脖子关键领域,坚持'四个论英雄'"。新片区定 位特殊经济功能区, 正是要积极对接国家需 求,结合上海实际,追求高质量发展,争取在 "卡脖子"领域取得突破。落到具体层面,就要 求管委会对症下药,在关键领域、重点产业落 地针对性的政策,提供企业各自切实需要的服 务。在这点上,管委会做了充分的功课。

新片区需要松脖子、填空白,会继续鼎力 支持重点产业;企业们看到了新片区不断推出 的实招,也更愿来到这里发展。不难预见,良性 循环很快就会产生,产业被"卡脖子"的现象会 越来越少,"空白"亦会越来越少。



金鑫(左一)带领团队在大屏幕 前监控码头运行情况。 (资料照片)

■本报记者 王志彦

远处,蜿蜒的东海大桥,碧波荡 漾;近处,鳞次栉比的装卸设备,热火 朝天。桥吊一字排开,集装箱被迅速 吊移放下,车流不息,繁忙的码头现 场内却"空无一人",这就是全球最大 的自动化集装箱码头——洋山深水 港四期码头展现给人们的震撼画面。

洋山四期码头的建成启用,标志 着中国港口行业在运营模式和技术 应用上实现了里程碑式的升级,巩固 了上海港作为世界第一大港的地位。 而在这一宏伟工程的背后,有一支不 为人知的软件研发团队,他们被誉为 自动化码头的"大脑"创造者,团队领 头人便是"80后"软件工程师金鑫。

进驻小岛封闭开发

1980年出生的金鑫,现任振华重 工智慧集团交通软件研发部经理。别 看他年纪不大,却已是振华重工软件 开发的一名"元老",包括洋山深水港 四期自动化集装箱码头在内,目前国 内的3个自动化码头,金鑫都贡献了

2015年7月,振华重工签约洋山 四期项目,开始承建世界上单体规模 最大、自动化程度最先进的自动化码 头。金鑫开始担任该项目的软件技术 负责人, 此时距离预计的开港试运营 时间只有两年,而在国际上,一个自动 化码头软件系统的开发少说也要三年以上。面对极短的交

付周期,金鑫和他的团队迎难而上,针对各个难题,他们逐 一分析,寻找最佳的解决方法。2016年4月,金鑫带领团队 进驻小洋山岛,开始全封闭式开发。软件工程师的工作是 枯燥的,每天十几个小时对着电脑,在一行行代码、一列列 数字间,构建着只有他们能看懂的世界。

选择最难的一条路

"金鑫遇到问题,从不选择绕弯,而是迎面直击。"在同 事王小进看来,正是因为金鑫这样的性格,让他在码头自 动化领域取得了很多技术突破,造就了今天的成绩

有一次起重机监控系统需要开发一套新的软件,但这 套来自欧洲的系统并没向国内开放程序协议,"没有开放 协议,就好比是在和一个外星人讲话,你完全不懂它的语 言,不知道它在说什么。"此时,一般人的选择只能是购买 进口软件,但金鑫偏偏选择了最难的一条路:自学"外星 '。"我们从头开始摸索这套系统的软件语言,从上千万 个代码中,逐渐破解它的语法,直至完全掌握规律。这样做 虽然辛苦,但为我们自主开发软件扫清了障碍,付出这样 的代价很值得。"

在洋山岛封闭开发一个月后, 金鑫的团队终于拿出 了洋山四期码头的软件框架。但他并没有因此松口气,在 随后开始的码头联调联试过程中, 金鑫常常出现在洋山 第一线。"我是软件工程师,没有人比我更了解这些设备 是怎样运作的。我到现场去看,不仅是看结果,更要看过 程,看一看每一个细节是不是按照我们设计的想法在运

2017年12月,洋山四期自动化码头开港试运营,研发 周期大大短于国外同类系统,设备规模和功能复杂度方面 也处于领先地位。现在,洋山四期是目前全球综合自动化 程度最高的码头。"能够参与洋山港的建设,是一件非常荣 幸的事情,也给以后工作带来了很大的动力,我们要把中 国人自己写的软件带到全世界的码头上。"金鑫说。

上海海事大学建校 110 周年 续写高等航海教育新辉煌 尹弘出席并讲话

本报讯(记者 彭薇 黄杨子)中国高等航海教育暨上 海海事大学建校 110 周年庆祝大会昨天举行。市委副书记 尹弘出席并讲话,代表市委、市政府向上海海事大学全体 师生员工和海内外校友表示祝贺

尹弘说,110年来,上海海事大学与国家和城市风雨同 行,为国家海洋强国和上海国际航运中心建设作出积极贡 献。海洋是高质量发展战略要地,建设海洋强国是新时代中 国特色社会主义事业的重要组成部分。今天的上海,迫切需 要更多高端航运人才、航运智力提供支撑引领,大力发展与 国际航运中心相匹配的一流高等航海教育。希望学校在新 起点上全面贯彻全国和上海教育大会精神,扎实推进"不忘 初心、牢记使命"主题教育,秉承光荣办学传统,扎根中国 融通中外,立足时代、面向未来,在服务国家战略和上海城 市发展中大展身手,在把牢正确办学方向、服务经济社会发 展、全面加强党的建设等方面展现新作为,加快推进教育现 代化,办出特色、办出水平,续写中国高等航海教育新辉煌

作为中国高等航海教育的开拓者和继承者,上海海事 大学始终薪火相传、与时俱进,坚持立德树人,锐意改革创 新,注重特色发展,已建设成为一所以航运、物流、海洋为 特色的多科性应用研究型大学,被誉为"高级航运人才的

今日

晴转多云,早晨前后西部和北部地区有雾 温度:最高23℃,最低16℃ 风向:北到东北

风力:3-4级

多云到阴,夜里转阴到多云有短时小雨 温度:最高 23℃,最低 17℃ 风向:北到东北

风力:3-4级

国内邮发代号:3-1

国外发行代号:D124 广告热线:021-22899999 转解放日报广告中心

新闻热线:021-63523600